
  :مؤلفين 
  )مدرس دانشگاه( فردوس عظيمی -١ 
  ) دانشجوی رشته فيزيک-کارمند آتش نشانی(  پيمان عظيمی پارسا -٢
  

  :قرقره و چرخ و محور
  :قرقره

  .چرخی شياردار است که حول يک محور می چرخد
  .)که شامل قرقره ثابت و قرقره متحرک می باشد( قرقره ساده -الف: انواع قرقره

  .)که ترکيبی از قرقره های ثابت و متحرک می باشد(مرکب قرقره های ) ب
  

 
  . محور اين نوع قرقره در جای خود ثابت است:قرقره ثابت

  
   

  
  
  
  
  
  
  
  

 .نيرو به ما کمک می کند مزيت مکانيکی اين قرقره همواره برابر يک است و از راه تغيير جهت
  .اهرم نوع اول حالت اول استنظر مانند  ايناز
  
  :تحرکقرقره م 

  .جا به جا می شود) طناب(اين قرقره آزادانه بر روی ريسمان 
  .اين قرقره از راه افزايش نيرو به ما کمک می کند

دو برابر  همواره) چرخ قطر(زيرا بازوی محرک .  است٢مزيت مکانيکی کامل اين قرقره برابر 
  .است) شعاع چرخ(بازوی مقاوم 

  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  
  

  . است٢ع قرقره همواره مزيت مکانيکی اين نو



با تغيير دادن (مکانيکی اهرم  با اين تفاوت که مزيت, قرقره متحرک مانند اهرم نوع دوم است 
   (A=2).حاليکه مزيت مکانيکی اين قرقره تغيير نمی کند قابل تغيير است در) محل نيروی مقاوم

  
    

  :دستگاه قرقره مرکب
  می توان دو  ت يافتمکانيکی بالاتری دس مزيت های برای آنکه به

  قرقره ثابت و متحرک را با هم ترکيب کرد و يک قرقره يا چند
  در اين حالت قرقره ها را به شکل های. آورد  مرکب به وجود

  .می کنيم  مختلفی با يکديگر ترکيب
ثابت  در مزيت مکانيکی کامل دستگاه هيچ   وجود قرقره : توجه 

   سمت پايين آسانترولی چون کشيدن ريسمان به تاثيری ندارد
  گاهی برای آسانتر شدن کار از قرقره  از کشيدن به سمت بالاست

  . ثابت استفاده می شود
   از چندين در دستگاه قرقره مرکب  طبق توضيحات زيرمی توان

  :استفاده کردبرای ترکيب قرقره ها  روش
 
 
  .تفاده می شوداس  روش برای بستن تمام قرقره ها فقط از يک رشته نخاين در:روش اول 

  :صورت عمل می کنيم در اين حالت برای به دست آوردن مزيت مکانيکی کامل دستگاه به دو
  .تعداد نخ های متصل به قرقره متحرک را می شمريم -١
  .را مشخص کرده و مزيت مکانيکی کامل را به دست می آوريم) T ( نيروی کشش نخ-٢ 

   

         
   

  :)ارشميدس  قرقره های(ش دوم رو
  .رشته نخ استفاده می شود برای اتصال اين قرقره ها به يکديگر از چند

  :می شود  روش محاسبه دوبهمزيت مکانيکی کامل اين دستگاه 
 .را مشخص می کنيم) T(نيروی کشش نخ  -١
  



   
  
  
 
  
  
  
  
 
  

  
    

  
  
  
  

  
  
   
   

   
نيز    A=2n اين قرقره ها را می توان از فرمول برای به دست آوردن مزيت مکانيکی  -٢

  . تعداد قرقره متحرک است n.استفاده کرد
   :اريمد در دستگاه بالا از دو قرقره متحرک استفاده شده است پس : مثال

   42 == nA
  

صورت  در اين.  به صورت زير به يکديگر وصل شده باشند ها ممکن است قرقره:روش سوم
  .برای به دست آوردن مزيت مکانيکی کامل

  .از راه کشش نخ استفاده می کنيم -١
   

  
   

    



  :از فرمول زير به دست آوريم -٢ 
                               ) A=2n-1 (  

 n تعداد قرقره های ثابت و متحرک است. 
 :لذا داريم.  قرقره استفاده کرديم٣در دستگاه بالا از  : مثال 

                                  ٢٣ -١=٨ -١= ٧ =A 
هر مورد برای به دست  در. قرقره ها را به شکل های گوناگون می توان با هم ترکيب کرد 

  .کشش نخ استفاده کنيم آوردن مزيت مکانيکی کامل می توان از نيروی
   

  :چرخ محور
چرخاندن چرخ، ميله نيز  با. چرخ و محور چرخی است که به مرکز آن يک ميله وصل شده است

  .می چرخد
چرخ گوشت دستی  -چاه چرخ- مداد تراش روميزی- کليد درب- آچار پيچ گوشتی-تومبيلفرمان ا

  .نمونه هايی از ماشين چرخ و محور هستند
به محور وارد کنند  در چرخ و محور اگر نيروی محرک را به چرخ و نيروی مقاوم را : ١نکته

  .ما کمک می کند در اين حالت چرخ و محور از طريق افزايش نيرو به
 بزرگتر خواهد شد و  rR )شعاع محور(از بازوی مقاوم )  rEشعاع چرخ(يرا بازوی محرک ز

  .مزيت مکانيکی آن از يک بيش تر خواهد شد

  
  

   
  
  
  
  



به چرخ و محور وارد می  و نيروهايی که  چرخ و شعاع محور در چرخ و محور بين شعاع 
  )نظر از اصطکاک در صورت صرف. (رابطه ی زير برقرار است. شود

  
   

 محѧور در يѧک مѧدت مѧی      چون چرخ و محور به هم چسبيده اند تعѧداد دورهѧايی کѧه چѧرخ و       :توجه
رک بѧه انѧدازه محѧيط       اگѧر چѧرخ يѧک دور بچرخѧد نقطѧه اثѧر نيѧروی محѧ                . چرخند بايد مساوی باشѧند    

  .می شود ونقطه اثر نيروی مقاوم به اندازه محيط محور جابه جا خواهد شد چرخ جابه جا
   

چرخ , در چرخ و محور اگر نيروی مقاوم به چرخ و نيروی محرک به محور وارد شود: ٢نکته 
از بازوی ) rR(و محور از طريق افزايش مسافت اثر نيرو کمک می کند زيرا بازوی مقاوم 

 و  . مزيت مکانيکی آن از يک کم تر خواهد شد بزرگتر خواهد شد)rE(محرک 

  
   

  .به چرخ و محور دارد تغيير جهت نيرو در اين ماشين بستگی به نحوه بستن ريسمان ها : ٣نكته
   

  : با اين تفاوت که. وعی اهرم استچرخ و محور نيز ن
  مکانيکی چرخ و محور نه در دامنه ی حرکت محدوديت دارد و نه در مزيت -١
   .محور خير در چرخ و  اهرم پس از مدتی چرخش به دور تکيه گاه متوقف می شود ولی-٢
 
 


